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国家森林草原防灭火指挥部
2021年森林草原防灭火重点工作安排

2020年，在党中央、国务院的坚强领导下，在各级地方人民政府和森林草原防灭火战线全体同志的共同努力下，森林草原防灭火制度机制建设取得重大突破，源头治理不断加强，综合防控能力显著提升。2020年全国共发生森林火灾1153起，受害森林面积8526公顷，因火灾伤亡41人；发生草原火灾13起，受害草原面积11406公顷。与2019年相比，森林火灾次数、受害森林面积、伤亡人数分别下降51 %、37%、46%；草原火灾次数、受害草原面积分别下降71%、83%。
2021年，是中国共产党建党100周年，也是“十四五”规划开局之年，同时开启全面建设社会主义现代化国家建设新征程，战疫情、保稳定、促发展，防范化解重大安全风险，责任重大、使命光荣、任务艰巨。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习坚决贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述及森林草原防灭火重要指示精神，认真落实李克强总理重要批示要求，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，坚持“预防为主、防灭结合、高效扑救、安全第一”方针，以强化战略筹划、理顺体制机制、严格源头管控、深化建章立制、巩固基础设施、提高处置能力为重点，全面推进森林草原防灭火工作治理体系和治理能力现代化，全力维护国家生态安全、人民群众生命财产安全与社会和谐稳定，为“十四五”开好局、起好步创造良好安全环境，以优异成绩庆祝建党一百周年。
一、从战略全局筹划防控工作
（一）加强顶层设计。着眼党和国家机构改革后的新形势新任务新要求，以学懂弄通做实习近平总书记系列重要指示批示为出发点落脚点，制定出台《全面加强森林草原防灭火工作的指导意见》，系统提出当前及今后一个时期全国森林草原防灭火工作的战略目标、指导方针、基本原则和重点任务，推动森林草原防灭火工作向更高层次发展，高标准实现“两个坚持、三个转变”，全力构建新时代森林草原防灭火工作新格局。
（二）推进依法治理。修订出台《森林草原防灭火条例（暂定名）》，开展森林草原火灾应急标准化工作，组织各地开展地方配套法规和标准体系建设，提高法规制度的执行力，推动森林草原防灭火工作步入法制化规范化轨道。
（三）强化基础建设。聚焦回答“四问”，完成《全国森林防火规划（2016-2025年）》中期评估及调整工作，编制《“十四五”全国草原防火规划》，围绕防火道路、隔离带、专业队伍、航空灭火、重点部位可燃物清理等重点项目和首都周边林区、重点国有林区、冬奥会赛区、高黎贡山、长白山及城市周边林区、国家公园、自然保护区、旅游景区、森林公园等关键区域推进防灭火基础设施和装备建设，加大投入，聚焦发力，着力破解瓶颈难题。
（四）推进标本兼治。督导四川省持续推进专项整治工作，适时推广可复制可普及的经验做法。分区域加强防灭火工作基础理论和应用技术研究，持续推动各地堵漏洞、补短板、强弱项，推进森林草原防灭火工作全面协调可持续发展。
二、进一步完善体制机制
（一）推动健全组织机构。按照“上下基本对应”的要求，指导各地健全理顺森林草原防灭火指挥机构和组织体系，尽快完成市县级机构划转和人员转隶工作。组织开展乡（镇）人民政府森林草原防灭火专人负责工作机制试点，确保每个层级工作末端都有人抓、每个山头地块都有人管。
（二）促进机制高效运行。加强督促指导，推动各地重点落实《国家森林草原防灭火指挥部关于健全完善地方森林草原防灭火工作机制的指导意见》，细化各级森防指成员单位的防灭火职责，健全部门联动、会商研判、预警响应、信息共享、火情报送和现场指挥等工作机制，形成体系性工作合力，充分发挥各级森防指及其办公室的“牵头抓总”作用。
（三）加强业务能力建设。森防指牵头，分级组织开展指挥员队伍和森防指办公室业务培训，探索高火险期或处置重特大火灾期间森防指实体化运行，规范运行秩序，加强联合值守，协同开展防灭火各项工作。
三、更高起点抓好火灾预防
（一）全面压实防控责任。召开全国森林草原防灭火工作电视电话会议，科学分析形势，及时系统部署年度火灾防控工作。建立健全纵向到底、横向到边的责任体系，结合“林长制”推行进一步强化地方政府行政首长负责制，综合运用约谈、督办、调查处理和工作考核等手段，压实压细部门管理责任和经营单位主体责任、乡镇属地责任、林管员草管员巡查巡护责任。突出重点地区、重点部位、重点方向，把牢重点关口，盯紧关键部位，加强区域性联防联控，加强国际交流合作，推动落实边境地区联防联控，全面落实各环节责任。组织森防指有关成员单位加强督导检查和火灾调查评估，采取约谈、提醒和督办等措施，确保各项部署和工作措施落实落地。按照国务院安委会统一部署，做好年度省级政府森林草原防灭火考核工作。
（二）深化宣传教育。以总结推广吉林连续40年无重大森林火灾工作经验为切入点，推动各地进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，统一到“预防为主”的基本要求上来。着眼防火宣传教育常态化，推动防灭火宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。指导各级各行业改进方法手段，推进移风易俗，加强火源管控，营造自觉参与、全民监督的森林草原防灭火良好氛围。
（三）加强火灾隐患排查整治。推进全国森林和草原火灾风险普查，深化森林草原输配电线路火灾隐患治理，加强野外违规用火管控，加大对首都周边、冬奥会赛区及重点国有林区、国家公园、自然保护区、风景名胜区、边境地区等重点区域监管巡查力度，消除火灾隐患。上半年、下半年分别组织开展野外火源治理和打击森林草原违法用火行为专项行动。
（四）强化火情早期处理。牢固树立“打小火”就是“防大火”理念，充分发挥林场草牧场职工、村民组织和林管员草管员等基层一线人员的优势作用，早发现、早处理，严防“小火酿成大灾”。
四、大力提升防扑火队伍综合能力
（一）推进专业队伍规范化建设。推动出台加强地方森林草原火灾专业扑火队伍建设的指导意见，按照队伍建设标准化、待遇保障正规化、发展职业化的标准，指导各地组织开展大培训、大比武和大演练活动，推进地方专业队伍规范化建设，推进科技创新、新特装备研发应用，解决各地队伍建设中存在的突出问题。
（二）加强航空消防力量建设。认真贯彻中央领导同志关于加强航空应急力量建设的重要指示批示精神，制定出台航空消防队伍建设指导意见和规范化管理文件。健全完善空域使用、航路航线审批、飞行服务保障、机场骨干网络联动机制。推动大型灭火飞机实现破题并在今后几年逐步增加，抓好航空护林站、直升机临时起降点、野外加油条件等设施建设，优化资源配置。充分发挥南方、北方两个航空护林总站职能作用，指导各地开展航空防灭火实战练兵。鼓励市场主体参与，研究开展政府购买通用航空应急救援服务试点示范项目，切实发挥航空力量在日常巡护、早期火情处理和扑救重特大火灾等方面的特殊优势。
（三）提升火灾应急救援能力。推动“空地协同、防灭结合”一体化建设，国家森林消防队伍要充分发挥专业优势，与驻地专业队伍开展联防联训联演，提高组织指挥能力、实战攻坚能力和紧急避险能力；消防救援队伍要发挥布局优势和装备优势，配合支援森林消防队伍和地方专业队伍完成火灾扑救任务。
五、统筹做好防范应对重特大火灾的各项准备
（一）完善预案体系。推动落实《国家森林草原火灾应急预案》，着眼构建上下贯通、横向衔接的预案体系，按照同步筹划、分级编修的要求，完成各级森林草原火灾应急预案和前线指挥部工作方案编修工作，适时组织预案对接会审，开展宣传演练，确保各级预案有效衔接、实用管用。
（二）加强监测预警响应。加强监测预警平台建设，升级完善森林草原火险预警系统。开展滚动分析研判，重要时段、遇有重要火情每日会商，不间断监测预警。拓展卫星、航空、监控、瞭望、巡护“五位一体”监测体系，提高监测精度和准确率。指导各地规范高火险响应工作，制定预警响应实施方案，有针对性落实预警响应措施。在东北重点林区开展“追雷”行动，有效防范雷击火灾。鼓励应用自主卫星通信等新技术，增强公网通信和火场机动通信保障能力。
（三）强化应急处置。着眼“保首要、盯重点、统控面”，针对重点时段、重点地区进行专项部署。深入研究火灾特点规律，系统提出应对之策，实施国家森林消防队伍跨省驻防，合理布防航护飞机和大型防灭火装备，落实指挥、队伍、装备“三靠前”。严格执行24小时值班值守和火情核查制度，完善处置流程和工作机制，确保应急值守工作规范高效。探索森林消防队伍直接接警模式，提高森林草原火灾快速响应能力。
（四）做好物资准备。指导各地充分做好防大火救大灾和同时应对2场以上重特大火灾的各项准备，及时采购补充库存，加强应急运力协调，一旦发生大的火情能够及时将应急物资运抵一线。
六、强化安全建设
（一）强化安全教育。牢固树立“人民至上、生命至上”理念，切实把确保扑救人员和人民群众生命财产安全落实到火灾预防、扑救和灾后处置全过程。督促指导各地严格落实安全责任，采取集中教学、巡回宣讲、网络教育、现场教学等形式，深入开展扑火安全教育，使广大指战员和扑火队员牢固树立“生命至上、安全第一”理念。
（二）强化安全风险排查。指导各地开展安全风险隐患大排查大整治，加强安全基础保障能力建设，提高扑火队员安全防护装备水平，从源头防范化解安全风险。
（三）强化安全训练。把安全训练作为重要内容列入各级地方专业队伍训练和演练大纲，组织开展安全规范训练和实战演练，全面提升扑火人员火场避险和自救互救能力。
（四）强化专业指挥。出台《扑救森林草原火灾现场指挥机制》，对现场指挥力量配置、前线指挥流程、工作制度和保障措施等进行科学规范。
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